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ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE 

CÂMARA MUNICIPAL DO NATAL 
PALÁCIO PADRE MIGUELINHO 

 

Ata da 60ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa da Décima 

Oitava Legislatura, realizada a 29 de agosto de 2019. Presidente: 

Excelentíssima Senhora Vereadora Nina Souza. Secretários: 

Excelentíssimos Senhores Vereadores  Felipe Alves e Bispo 

Francisco de Assis. 

 

Aos vinte e nove dias do mês de agosto do ano dois mil e dezenove, 

na Sala das Sessões do Palácio Padre Miguelinho, situado na Rua 

Jundiaí número quinhentos e quarenta e seis, nesta Capital, 

precisamente às quatorze horas, sob a Presidência da Excelentíssima 

Senhora Vereadora Nina Souza e Secretariada pelos Excelentíssimos 

Senhores Vereadores Felipe Alves e Bispo Francisco de Assis, 

reúne-se a Câmara Municipal de Natal. Comparecem à sessão e 

assinaram o livro de presença os Senhores Vereadores:  Ana Paula, 

Ary Gomes, Bispo Francisco de Assis,  Chagas Catarino, Dinarte 

Torres, Divaneide Lula Basílio,  Eriko Jácome, Felipe Alves, 

Fernando Lula Lucena, Franklin Capistrano, Fúlvio Saulo, Júlia 

Arruda, Klaus Araújo, Kleber Fernandes,  Ney Lopes Júnior, Nina 

Souza, Preto Aquino, Raniere Barbosa, Robson Carvalho, Sueldo 

Medeiros e justificada ausência do Vereador Luiz Almir.  Havendo 

quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Senhor 

Presidente declara aberta a presente sessão PEQUENO 

EXPEDIENTE: Primeiro Orador Vereador  NEY LOPES JÚNIOR  

Em seu pronunciamento saudou todos os presentes e telespectadores da TV 

Câmara e das redes sociais. Relatou que não viu nenhum debate aprofundado 

nesta Casa sobre o tema que tomou conta do país, na última semana, que é 

justamente a questão da Amazônia, que envolveu vários países em uma crise 

internacional. Destacou que é importante que se deixe claro que a Amazônia 

pertence a nove Países da América do Sul. São precisos recurso e tecnologia 

para serem fornecidos por outros países que se beneficiam da Amazônia e 

contribuem com a qualidade do ar do planeta. Salientou que é uma situação que 

envolve milhões de reais com doações de partidos dos países de diversos 

continentes, de ONGs, centros de pesquisas e da própria região indígena, 

lembrando que os indígenas precisam ter o seu direito constitucional garantido.  

Enfatizou que os cidadãos não podem permitir que a Amazônia seja 

desrespeitada por outros presidentes de países que não fazem parte do 

Continente Sul Americano. Disse que foi infeliz a declaração do presidente 
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francês que demonstrou claramente não conhecer nada a respeito do potencial da 

Amazônia. Opinou dizendo que os países que detêm o comando da Amazônia 

devem estabelecer diretrizes viáveis à preservação da floresta e a sua 

importância para o planeta. Disse ainda que é contra as instituições que buscam 

estudos e pesquisas, mas deve ocorrer o controle dos países soberanos onde a 

floresta está inserida e não colocar a Amazônia à venda como muitos jornais 

estão colocando, tentando negar a importância da floresta para o Brasil. 

Concordou que o Presidente da República Jair Bolsonaro tem sido infeliz nas 

suas colocações, mas o que fala é verdade e tem que colocar de forma que não 

seja estabelecido um clima de conflito entre o Brasil e os demais países. Criticou 

a decisão judicial que afastou a secretária Andréia Dias, da Secretaria de Ação 

Social do Município de Natal, que estava fazendo um trabalho exemplar e 

reconhecido não somente para esta Câmara, mas também à bancada do governo 

e grande parte da oposição, bem como à população. Disse que a decisão foi 

absurda, pois se não fosse possível ela ser nomeada secretária, a Lei Orgânica do 

Município não diria expressamente que parente até terceiro grau poderia assumir 

a secretaria desde que tivesse a autorização do Poder Legislativo, no entanto, 

teve a autorização desta Câmara Municipal. Lá em Brasília o relator dessa 

matéria foi o ministro Marco Aurélio que considera isso como nepotismo, porém 

foi uma liminar que a afastou. Não tem a menor dúvida jurídica sobre isso por 

conhecer a legislação e jurisprudência. Tem certeza de que a referida secretária 

voltará a exercer o seu cargo, amparada pela lei na primeira, segunda e em 

terceira instâncias e em todos os âmbitos do poder judiciário. Encerrando assim 

o seu discurso, agradeceu à atenção de todos. Segundo Orador Vereador 

FÚLVIO SAULO  Em seu pronunciamento saudou todos os presentes e todos 

que lhe assistem através da TV Câmara e das redes sociais. Registrou que hoje 

houve uma palestra dentro do mini-seminário, que ocorreu no Ministério 

Público do Estado do Rio Grande do Norte, para tratar sobre o Plano Diretor de 

Natal, inclusive os participantes receberam uma cartilha bastante enriquecedora 

sobre o Plano. Todos desta Casa devem se debruçar a respeito do tema porque 

cada dia que passa quem está perdendo com o atraso na efetivação desse Plano é 

o cidadão que mora aqui e o que frequenta esta cidade. O Plano Diretor de Natal 

não trata somente da parte de crescimento e de empreendimentos na área da 

engenharia civil, trata sobre a mobilidade urbana, das águas, do subsolo, da 

drenagem, pavimentação, vegetação, das Zonas de Proteção Ambiental – ZPAs, 

ou seja, trata de todo o ordenamento que rege o crescimento de uma cidade. O 

referido Plano data de dois mil e sete e desde aquele ano está para ser revisto, 

mas Natal cresceu e precisa de uma atenção especial, no tocante às novas 

legislações, normas e adequações. A questão da Outorga Onerosa é muito 

importante, inclusive na questão dos imóveis que são subutilizados e servem 

hoje à destinação de lixo, travando a cidade, que neste momento está muito suja 

e a prefeitura não resolveu ainda a questão do lixo. Recebeu essa reclamação 

através do site Fiscalizze, onde o cidadão pode fazer sua crítica ou denúncia e 

seu gabinete vai buscar a resposta nas secretarias para dar o retorno ao cidadão. 
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No encontro do Ministério Público esteve com o secretário Daniel e com a 

procuradora do meio ambiente do município e prometeu discutir com ambos 

sobre o Plano de Manejo, salientando que de sessenta e cinco a setenta por cento 

da água da Natal é proveniente das dunas do Parque da Cidade e isso abre um 

alerta porque quase toda a água consumida aqui além da que vem da Lagoa do 

Jiqui, é proveniente do subsolo do Parque onde existem muitos poços da 

CAERN circulando. É como se fosse a Amazônia, questão citada aqui pelo 

vereador Ney Lopes Júnior, que precisa ser preservada, senão o nitrato pode 

entrar na água, no solo e a CAERN vai ter que gastar mais e assim o serviço 

ficará mais caro ao consumidor. Ainda sobre o Parque da Cidade soube que 

existe o Embrolho, mas o secretário Daniel falou que vai lhe explicar e depois 

irá marcar com ele para entender essa questão. Recebeu a informação de que 

todos que entregaram seus cargos no Parque da Cidade voltaram a sua função de 

origem e ainda não foi publicado o ato de exoneração coletivo pela prefeitura, 

porém os servidores ficam angustiados porque existem demandas que precisam 

ser vistas, considerando que prestam um serviço de qualidade. A preocupação de 

todos é com relação à água e à ZPA - 1 que faz parte do roteiro turístico 

ecológico da cidade, por isso seu mandato continuará lutando para que seja o 

espaço adequado a todos. A reclamação do lixo, o acúmulo de podas está por 

toda a cidade, na Avenida Jaguarari e na Zona Norte, principalmente, fato que 

tem que ser tratado urgentemente. Tem solicitado à atenção da prefeitura quanto 

aos pontos básicos da cidade que estão cada vez pior, as unidades de saúde 

continuam sem prestar um serviço de qualidade e isso não ocorre por causa dos 

servidores, pois se desdobram para oferecer um serviço de qualidade. Hoje 

assistiu a uma matéria da Inter TV Cabugi, mostrando ao cidadão que na porta 

de um CMEI havia um verdadeiro lixão e as demais emissoras estão mostrando 

a situação difícil desta cidade, fato que se contradiz com o que o Executivo 

apresenta, ou seja, uma cidade maravilhosa. Convidou todos os cidadãos para 

participarem do Primeiro Abraço do Parque da Cidade, que será no dia primeiro 

de setembro, às nove horas, destacando que recebeu isso pelo Whatsapp e não é 

uma ação da gestão, mas de pessoas que defendem o Parque da Cidade, que 

precisa de uma atenção especial. Tiveram também uma reunião ontem na 

SEMSUR sobre a Praça de Capim Macio, onde vai ser construído um 

cachorródromo e está na luta juntamente com muitas pessoas que frequentam 

àquela área e têm seus pets, animais. Foi procurado por um grupo delas para que 

intercedesse e aquela área será de uso coletivo e de qualidade, solicitando à 

prefeitura que dê a estrutura mínima para que a população desenvolva atividades 

simples sem ter que ir ao shopping, às vezes, o cidadão fica em casa porque não 

tem outra opção de lazer, como uma praça com qualidade, uma praia limpa e 

adequada. Lembrou que a orla das Praias de Ponta Negra a Redinha, 

principalmente, estão sem a infra-estrutura mínima. Sobre a Zona Norte ouviu o 

esclarecimento da Promotora Gilka da Mata na questão do adensamento daquela 

área e não há por parte do poder público, a infra-estrutura mínima para construir 

ali prédios de vinte andares, porque tem que ter saneamento, pavimentação e 



4 

 

iluminação para ser autorizada a construção desses empreendimentos. A 

sociedade vive numa cidade que precisa de uma atenção maior, além da situação 

do transporte, que é de má qualidade e os usuários não têm um fluxo normal 

devido à deficiência nas linhas de ônibus, cobrando a licitação do transporte 

público. As empresas precisam investir e oferecer um transporte adequado, mas 

vai continuar cobrando para que o prefeito faça uma gestão de qualidade, já que 

toda a cidade precisa de atenção, pois o que atinge uma pessoa, moradora do 

Bairro Vale Dourado, por exemplo, influencia as pessoas daqui e é importante 

que todos vivam bem, mas nunca existirá uma cidade perfeita porque também 

alguns cidadãos poluem o meio ambiente e isso não é só responsabilidade do 

poder público, é de todos e ele terá que estar atento todos os dias. Enfatizou 

novamente o convite a todos ao Primeiro Abraço do Parque da Cidade, no dia 

primeiro de setembro, para se compreender a importância daquele espaço 

ambiental, considerando que vários Bairros de Natal como Cidade da Esperança, 

Candelária, Nova Cidade, Cidade Nova, Nazaré, Lagoa Nova, Dix-Sept Rosado, 

todos são abastecidos por águas dali. Respondeu ao aparte do vereador Franklin 

Capistrano, dizendo que a biblioteca do Parque da Cidade tem um acervo 

bastante interessante, é climatizada e aberta todos os dias ao público, em 

benefício social e a UNESCO deu um prêmio recentemente àquele órgão sobre a 

preservação da biodiversidade, porém a Prefeitura de Natal precisa honrar esse 

compromisso para que esse prêmio não seja revisto.  Terceiro Orador 

Vereador  FRANKLIN CAPISTRANO Em seu discurso saudou os 

colegas e telespectadores da Câmara e enfatizou sobre a prevenção efetiva de 

doenças que é fundamental para a qualidade de vida da população, através de 

um trabalho em todas as áreas, porque com prevenção diminuirá 

significativamente a mortalidade e aumentará a natalidade. O poder público está 

tratando a saúde como um negócio decorrente da industrialização como os 

laboratórios que dependem de doenças e que têm que buscar medidas 

preventivas, que é a melhor maneira para prevenir doenças. O acompanhamento 

médico na gravidez, durante o parto e pós-parto, é importante como medida 

preventiva, além do bom exemplo da divulgação dessas medidas contra a AIDS, 

reduzindo o quadro de doentes. Ressaltou que o dia vinte e nove de agosto é o 

Dia Nacional de Combate ao Fumo, responsável por doenças gravíssimas que se 

alastram em todo o mundo, cujo índice de fumantes está diminuindo 

grandemente em todo Brasil por causa das medidas preventivas. Esse dia foi 

criado em mil novecentos e oitenta e seis pela Lei Federal de N° 7488. A data 

inaugura a normatização voltada para o controle do tabagismo como problema 

de saúde coletiva. Esta é uma preocupação grande no país visto que o câncer de 

pulmão é um dos tipos de tumores que mais mata no Brasil segundo o Instituto 

Nacional do Câncer e que não é apenas o fumante que corre o risco de adoecer 

devido ao cigarro, mas também o chamado fumante passivo, a pessoa que 

absorve a fumaça do cigarro. Alertou à população para que não seja escrava do 

cigarro, evitando desenvolver uma Insuficiência Coronária Crônica, conhecida 

como Infarto do Miocárdio devido ao uso desordenado do cigarro e pode 
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desenvolver Câncer de boca, garganta, esôfago, gástrico e de pulmão causado 

pela ilusão do prazer de fumar. Com as campanhas diminuiu significativamente 

a quantidade de fumantes no país, através de leis que foram criadas proibindo 

fumar em público e em ambientes fechados. Os governos precisam reforçar 

ações nacionais de sensibilização e mobilização da população, visando evitar 

danos sociais, políticos, econômicos e ambientais ocasionados pelo tabaco. 

Ressaltou que na Comissão de Saúde nenhum deles fumam, dando assim um 

bom exemplo à sociedade natalense, visando o seu bem-estar. Encerrou seu 

discurso agradecendo a atenção de todos.  Quarta Oradora Vereadora 

DIVANEIDE BASÍLIO Usou a palavra para cumprimentar todos que lhe 

assistem, registrando que está exercendo aqui seu direito de fala, pois outro dia 

foi impedida de falar e também não teve o direito de resposta, mas não se calará 

porque tem seguido defendendo as políticas públicas para as mulheres. Destacou 

que praticamente estão encerrando o mês de agosto e o “Agosto Lilás”, por isso 

fez um balanço positivo das ações do seu mandato, proporcionando diversas 

atividades voltadas às mulheres, diversos Projetos de Lei, como o Projeto de Lei 

Lúpus, que determina a obrigatoriedade de distribuição de protetor e bloqueador 

solar pelo Município de Natal às pessoas acometidas por Lúpus, cuja pauta não é 

frequente nos debates desta Casa, mas é preciso ampliá-lo. Somou-se às 

considerações do vereador Franklin Capistrano sobre a questão da prevenção do 

câncer, destacando que muitas pessoas acometidas por Lúpus têm mobilidade 

reduzida e às vezes, a legislação que versa sobre a gratuidade não está em vigor. 

O Projeto de Lei Fibromialgia, que institui o Dia Municipal de Fibromialgia, 

filas preferenciais e vagas de estacionamento preferencial para as pessoas 

acometidas por essa doença. Defendeu também o projeto que garante a 

gratuidade nos transportes para mulheres vítimas de violência de autoria da ex-

vereadora desta Casa, Eudiane Macedo. Na Frente de Defesa da Mulher houve 

uma audiência pública referente ao mês de proteção à mulher com lutas e 

desafio. Além de uma reunião com o prefeito Álvaro Dias, assunto abordado 

aqui pela vereadora Júlia Arruda no âmbito da Frente Parlamentar, quando foi 

feita a entrega do documento ao prefeito sobre os CMEIs, para beneficiar mães e 

filhos, criticando o veto do Executivo ao Projeto de Lei da vereadora Ana Paula, 

pois se as mulheres não têm onde deixar seus filhos como podem trabalhar. 

Tratou também da agricultura urbana para emancipação, geração de emprego à 

mulher, da Patrulha Maria da Penha, grupo reflexivo de homens; ampliação da 

participação social no Conselho da Mulher; política pública às mulheres 

interseccionando raça, gênero; classe; idade; atualização do Plano Municipal de 

Políticas para as Mulheres com calendário estabelecido. Lembrou que neste 

momento em que a Câmara vai discutir e fazer a revisão do Plano Diretor de 

Natal é a oportunidade em que podem ver a questão da geração de emprego às 

mulheres, em especial, cuja área pode ser da economia e da sustentabilidade. 

Está ansiosa para que esse projeto venha logo a esta Casa para discussão, pois 

precisa garantir sustentabilidade a todas as pessoas. Na Comissão de Direitos 

Humanos, deu ênfase a uma reunião temática sobre o enfrentamento à violência 
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contra as mulheres, acrescentando que neste mês participou no CADE, de um 

evento sobre o tema Cultura de Paz, onde falou com os estudantes, 

parabenizando aquela escola, pois uma sociedade equilibrada tem que ter base 

na educação. Abordaram também a questão da Lei Maria da Penha vai às 

Escolas e se fizerem um projeto aonde as leis vão às escolas, será um importante 

estímulo à cultura da paz. Enfatizou também a importância do trabalho dos 

representantes do Conselho Tutelar, lembrando o pleito das eleições destes e 

declarando seu apoio a Ildete, que tem um excelente trabalho prestado à 

população natalense. Citou ainda várias atividades de seu mandato como a 

audiência pública no Senado para discutir a Reforma da Previdência e o Impacto 

na Vida das Mulheres Negras com a Marcha das Margaridas – em defesa da 

previdência e contra a prisão política de Lula, Projeto Elas por Elas, o 

aniversário de trinta e seis anos da CUT. Encerrando convidou todos para 

participarem hoje da sessão solene em homenagem ao Agosto Lilás, cuja 

camiseta vai vestir agora e a colega Júlia Arruda já está ali vestida, tudo em 

benefício das mulheres guerreiras deste Estado, enfatizando que este é um mês 

de luta contra a violência e “lugar de mulher é onde ela quiser”. 

EXPEDIENTE LIDO : Projetos de Lei n.ºs 2e 223/2019, de autoria 

do Vereador Chagas Catarino. Memorando n.º 027/2019, 

justificativa de ausência de vereador. Requerimentos n.ºs 02606, 

2607 e 2608/2019, de autoria da Vereadora Ana Paula. 

Requerimentos n.ºs 2622, 2623 e 2624/2019, de autoria do Vereador 

Aroldo Alves. Requerimentos n.ºs 2530 e 2531/2019, de autoria do 

Vereador Dagô do Forró. Requerimentos n.ºs 2538, 2543 e 

2544/2019, de autoria do Vereador Dickson Nasser Júnior. 

Requerimentos n.ºs 2579, 2580 e 2581/2019, de autoria da 

Vereadora Eleika Bezerra. Requerimentos n.ºs 2595, 2596 e 

2597/2019, de autoria do Vereador Fernando Lula Lucena. 

Requerimentos n.ºs 2632, 2633 e 2634/2019, de autoria do Vereador 

Fúlvio Saulo. Requerimentos n.ºs 2561 e 2620/2019, de autoria da 

Vereadora Nina Souza. Requerimentos n.ºs 2615, 2616 e 2619/2019, 

de autoria do Vereador Paulinho Freire. Requerimentos n.ºs 2625, 

2626 e 2627/2019, de autoria do Vereador Preto Aquino. 

Requerimentos n.ºs 2631 e 2629/2019, de autoria do Vereador 

Raniere Barbosa. Requerimentos n.ºs 2617 e 2618/2019, de autoria 

do Vereador Robson Carvalho. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei n.º 

224/2018, de autoria da Vereadora Júlia Arruda, e subscrito pelos Vereadores 

Divaneide Lula Basílio, Nina Souza e Robson Carvalho. Dispõe sobre a 

obrigatoriedade da comprovação do preenchimento das cotas de aprendizes e 

pessoas com deficiência por parte de empresas que celebrem contratos com 

Município de Natal, e dá outras providências. Submetido a votos é aprovado em 

segunda discussão. DECLARAÇÃO DE VOTO  A Vereadora ANA PAULA 

votou favorável e parabenizou a Vereadora Júlia Arruda pelo projeto 

considerando e fazendo uma reflexão sobre o cumprimento das cotas recebidas e 
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distribuídas pelas empresas, que geralmente não há a percepção e readequação 

desses profissionais. Que isso possa ser melhor direcionado pelas empresas 

observando a graduação e readequação desses profissionais. Projeto de Lei n.º 

126/2018, de autoria da Ex-Vereadora Natália Bonavides, e subscrito pelo 

Vereador Paulinho Freire. Institui o dia municipal de prevenção aos homicídios 

de jovens, no âmbito de Natal, e dá outras providências. Submetido a votos é 

aprovado em segunda discussão. Projeto de Lei n.º 151/2018, de autoria do 

Vereador Preto Aquino. Institui o “Dia Mundial em homenagem a ADPAZ-

Igreja Evangélica Assembleia de Deus-Ministério Internacional paz e Vida” no 

âmbito do município do Natal, e dá outras providências. Não foi votado. Projeto 

de Lei n.º 127/2019, de autoria da Vereadora Carla Dickson. Reconhece de 

Utilidade Pública Municipal da ÁGAPE ASSOCIAÇÃO BENEFICENTE DE 

ASSISTÊNCIA SOCIAL – ABENA. Não foi votado. Projeto de Resolução n.º 

15/2019, de autoria do Vereador Ney Lopes Júnior. Altera os parágrafos 1º, 2º e 

3º do art. 62 do regimento Interno da Câmara Municipal de Natal, e dá outras 

providências. Não foi votado. Projeto de Lei n.º 191/2018, de autoria do 

Vereador Preto Aquino. Determina que 20 (vinte) por cento das receitas 

provenientes da contribuição de iluminação pública – COSIP – devem ser 

revertidas em serviços de iluminação no bairro onde está localizado o imóvel, e 

dá outra providências. Não foi votado. Projeto de Lei n.º 211/2018, de autoria 

do Vereador Franklin Capistrano. Institui o Programa Municipal de Saúde do 

Homem, e dá outras providências. Não foi votado. Projeto de Lei n.º 100/2019, 

de autoria do Vereador Bispo Francisco de Assis. Proíbe a utilização de papelão 

sem isolamento anti contaminação nas embalagens de pizzas e alimentos afins. 

Não foi votado. Não havendo quórum suficiente para deliberar o 

restante da pauta, o Senhor Presidente agradece a presença de todos 

e declara encerrada a presente Sessão do que para constar, Eu, 

Segundo Secretário, fiz lavrar a presente Ata que, depois de lida se 

aprovada, vai por mim assinada e pelos demais membros que 

formam a Mesa Diretora deste Poder Legislativo.                                                      

 

PRIMEIRO SECRETÁRIO        PRESIDENTE      SEGUNDO SECRETÁRIO  
 
 

 

 

 

 


